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Вступление
Япония - "страна восходящего солнца". Название страны - Япония - передают два иероглифа. Первый из этих знаков означает "солнце", второй - "корень, основа" отсюда иносказательное название Японии "страна восходящего солнца".

Особенности географического положения Японии оказали влияние на развитие традиционной культуры страны. В течение веков естественной Преградой и от военных вторжений, и от прямою воздействия других культур было море. Поэтому географическая изоляция также влекла за собой полную культурную изоляцию. Отсюда странное сочетание традиционности европейских развитых государств и нетрадиционная, ни на что не похожая культура.

Тип правления и Японии - конституционная монархия, где глава государства - император - не обладает реальной властью и является символом единства нации. Главный законодательный орган: двухпалатный парламент, состоящий из палаты представителей (512 депутатов, избираемых на 4 года) и палаты советников (252 депутата, избираемых на 6 лет, с переизбранием половины состава каждые 3 года).

Японский опыт уже много лет активно изучают во всех странах мира. Причём наиболее активно изучают его в промышленно развитых странах. И это естественно. Именно много руководители хотят понять: как удалось достичь того, что называется сейчас японским "чудом"; с помощью каких методов, благодаря каким подходам японские управляющие обеспечивают производство качественной продукции и услуг; какие методы позволяют им это делать быстро, дешево; что и как японцы делают для того чтобы захватит всё новые рынки сбыта? Причём интересно то, что все те особенности управления, которые являются сегодня предметом пристального изучения, представляют собой результат деятельности японских управляющих за достаточно короткий период - после 1945 года. За эти годы японцы не только сумели в корне изменить свою традиционную организацию системы управления, но и включить в неё целесообразные элементы американского менеджмента в той мере, в какой они соответствовали системе их культурных ценностей, а также получить соответствующую "отдачу": рост валового национального продукта, крепкую йену, захват рынков.

Географическое положение

Япония - островное государство в Восточной Азии, в западной части Тихого океана. Оно расположено на четырех крупных островах: Хоккайдо, Хонсю, Сикоку и Кюсу и многочисленных (около 4-х тысяч) примыкающих к ним мелких островах, протянувшихся вдоль побережья материка с северо-востока на юго-запад более чем на 3 тыс. км. Другие названия: Никон, Ниппон, Страна восходящего солнца. Территория: 372,2 тыс. км . Столица - Токио (11,9 млн. жителей); другие крупные города с населением свыше 1 млн. человек: Иокогама (3,27 млн.), Осака (2,4В млн.), Кобе (1,46 млн.), Нагая (2,1 млн.), Киото (1,9 млн.), Саппоро, Хиросима, Фукцока, Кавасаки (1,1 млн.)

Административно-территориальное деление - 46 префектур и губернаторство.

Омывается: с юго-востока - Тихим океаном, с запада - Восточно-Китайским, с северо-запада - Японским, с севера - Охотским морями.

Высшая точка Японии - гора Фудзияма (3776 м).

Границы: на севере - с Россией (о. Сахалин, Курилы), на юге - с Филиппинами, на западе и северо-западе - с Китаем и Южной Кореей. Все границы морские.

Протяженность береговой линии составляет 29,8 тыс. км.

Природные условия и ресурсы

Полезных ископаемых мало. Они представлены главным образом месторождениями каменного угля (северная часть о. Кюсю, Исикари на острове Хоккайдо, Дзебан и Мотаяма на Хонсю), нефти (западное побережье островов Хонсю и Хоккайдо), черных и цветных металлов. Месторождения железных руд невелики (Каманси в северной части острова Хонсю и др.). Большое значение имеют месторождения медных руд - жильные (Асио), скарновые (Сасагатани и Ягука) и типа колчеданных залежей (Бесси и др.). Разрабатываются руды свинца и цинка (месторождения Калигока и Хосокура на острове Хонсю), олова, вольфрама, никеля, сурьмы, месторождения алюминиевого сырья. Более значительные месторождения марганца, пирита, серы. Золото и отчасти серебро добываются из месторождения, связанных главным образом с молодыми вулканическими породами (район Кагосимы на острове Кюсю и многие другие).

Природные условия страны разнообразны: от фонических коралловых островов юга через субтропики (о. Сикоку), районы с умеренным климатом (о. Хонсю) к холодным районам (о. Хоккайдо), где пейзаж напоминает среднерусский. Главные особенности Японского климата - муссонность и влажность. Среднегодовая температура на Хоккайдо около 8йС, на архипелаге Рюкю - 22"С. Для острова Хоккайдо и севера Хонсю характерно короткое лето и суровая продолжительная зима с ветрами, дующими со стороны Сибири и Охотского пролива. Далее на восток и юг, благодаря теплому течению Куросно, зима более мягкая и бесснежная, а лето жаркое и влажное. Среднегодовое количество осадков от 1020 мм на Хоккайдо до 3810 мм в год в горах центрального региона Хонсю.

Низменность и пригодные для земледелия земли составляют всего 15%

территории, остальное занимают горы. Хребты протянулись с севера па ю\

вдоль всего побережья островов. Па острове Хоккайдо продолжается

расположенная на Курилах горная пень вулканического происхождения. На

острове Хонсю она уже представлена двумя параллельными хребтами, из

которых главный образует на юге самый высокий массив страны с высочайшей точкой. Г. Фудзияма. Одна из более низких цепей начыилечея Японские Альпы из-за своей живописности. На юге Хонсю имеется еще одна горная цепь. На островах Кюсю и Сикоку расположены небольшие горы с высотой не более 1982 м (г. Исицуки на И. Сикоку). Существенной особенностью японских островов  являются   вулканы   (из   188
более   40   действующих),   частые землетрясения, (некоторые из них являются катастрофическими) и опасность цунами - волн, вызванных землетрясениями па берегах Тихого океана, причиняющих большой материальный ущерб и приводящих к человеческим жертвам. Свою дань с жителей островок собирают и тайфуны, проходящие, как правило, в июле и августе. В зоне вулканов расположено много горячих источников.

В Японии  много рек, почти не судоходных. Самая длинная река -Синано на острове Хонсю. Кроме нее здесь протекают   Тоне, Китакам, Тенри и Могали; на о. Хоккайдо - Исикари, Тесно, Токачи; на о. Сикоку - Есинь.

Японские озера в основном горные, рядом с ними обычно расположены популярные курорты. Самое крупное озеро Бива находится на о. Хонсю.

Благодаря влажному и жаркому климату растительность Японии достаточно богата. Леси занимают более 2/3 территории. На о. Хоккайдо растительность напоминает сибирскую: в хвойных лесах произрастает лиственница, несколько видов ели, иногда встречается береза и тополь (на юге). На о. Хонсю, Кюсю и Сикоку произрастают субтропические вечнозеленые леса (эвкалипт, мирт, падуб, бамбук, камфорный лавр). Японцы прекрасно владеют искусством выращивания для парков и садов карликовых сосен, слив и др, когда высота дерева не превышает 30 см.

Национальными цветущими деревьями японцы считают вишню, сакуру и сливу, которые рано зацветают и символизируют приход весны и возрождение всего живого. В апреле цветет азалия, в мае - пионы. В ноябре на островах зацветают хризантемы - национальный цветок Японии, - которых здесь выведено огромное количество сортов. Этому ежегодно посвящается фестиваль цветов.

Животный мир насчитывает 140 видов млекопитающих, 450 видов птиц, много рептилий, земноводных, рыб. На о. Хонсю обитает японский макак и красномордая обезьяна. Из двух видов оленя интересен японский пятнистый олень. Хищники представлены бурым, черным и рыжим медведями. Распространены барсу, норка, лисица, выдра, белка, мыши (домашние мыши отсутствуют). Среди певчих птиц преобладает соловей и снегирь. Охота привела почти к полному уничтожению уссурийского журавля. Теперь этот вид охраняется государством.

Население

Население Японии составляет 127 млн. человек (2005 г.).

Рождаемость составляет 10 промилле, смертность 7 промилле, естественный

прирост 3 промилле. Средняя продолжительность ЖИЗНИ мужчин 82 года,

женщин 86 лет. Япония практически моно национальная страна: 99,4% японцы, остальные - корейцы, китайцы, американцы, айны (потомки древнего населения страны) и др. официальный язык японский, но многие знают английский основные религии - СИНТОИЗМ и буддизм. Денежная единица - японская   йена.   Национальный   праздник
23   декабря    - День  рождения императора Акихиго (1933 г.).

ВНП па душу населения: 32640 долларов США. Большинство японцев живет в перенаселенных городах, расположенных на прибрежных равнинах. Регионы метрополисов: Токио, Иокогама, Осака, Нагой, Саппоро, являются одними ИЗ самых населенных в мире.

В этих городах есть метрополитен. Острова между собой соединены подводными туннелями, паромами и мостами.

В целях экономии места японцы изобрели так называемые "комнаты-капсулы", в которых размещено только спальное место. Отели с такими комнатами гораздо дешевле, чем обычные, и ими пользуются бизнесмены, приезжающие не надолго по делам службы.

      Особого внимания заслуживает стремление японцев к знаниям. В

стране   работает   более   40   университетов,   в   столице
Академия   наук, Академия искусств и музыки, театры и библиотеки. С самого раннего возраста детям прививается любознательность и интерес к природе. Фирмы спонсируют обучение детей своих сотрудников, заботятся о жилье, отпусках и медицинском обслуживании своих служащих. Высокая интенсивность работы, где ценится каждая минута, сочетается с обязательными занятиями в группе по улучшению качества производимого изделия, а также с обязательными выездами всех работников фирмы на какой-либо целебный термальный источник или в местность, славящуюся особенно красивым пейзажем.

Экономика

Япония - высокоразвитая страна, занимающая 2-е место (после СШЛ) по финансовой мощи. ВНП Японии составляет более 14% мирового. По объему ВНП на душу населения она превзошла США.

С середины 80-х годов Япония стала крупнейшим кредитором капиталистического мира, общая сумма ее зарубежных активов в настоящее время превышает I трлн. долларов.

С начала 90-х гг. наблюдалось определенное замедление темпов экономического развития страны. Лишь с конца 1995 г. наметились признаки постепенного выхода из состояния экономической депрессии, хотя в настоящее время экономика переживает сложный период стагнации. Темпы прироста ВВП в реальном исчислении в 1997 г. составили 0,9%.

В ЭАН Японии преобладают наемные работники - около 44,5 млн. человек. Самостоятельные хозяева - 9,1 млн. (15,4%), помогающие члены семьи - 5,5 млн. (9,3%). В стране сравнительно большая производительность рабочего времени порядка 2088 час/год; в США - 1924, в ФРГ - 1655. Среднемесячная заработная плата - около 400 тыс. иен (примерно 4 тыс. долларов). Уровень инфляции около 2% в год и безработица - 3,9%.

С конца 80-х годов в связи с обострением экономических противоречий с основными торговыми партнерами (прежде всего с США), нарастание конкуренции со стороны новых индустриальных стран в Японии идет структурная перестройка экономики с целью расширения внутреннего спроса, повышения роли сферы услуг и информатики, развития собственного научно-технического потенциала.

Элементом приспособления японской экономики к новым условиям стал перевод производственных мощностей обрабатывающей промышленности за Границу - в страны с емкими рынками, более дешевой рабочей силой и с более благоприятными валютными курсами. В обрабатывающей промышленности занято около 14 млн. человек, или около 25% ее самостоятельного населения. Развиваются преимущественно новые и новейшие отрасли промышленности, базирующиеся на передовых технологиях: производства средств связи и информатики, новых материалов, биотехнология. Страна занимает 1-е место в мире по производству судов (52% мирового объема), автомобилей (около 30%), тракторов, металлообрабатывающего оборудования, бытовой электроники, роботов, улову рыбы. Доля Японии в мировом производстве цветных телевизоров составляет более 60%, выплавляемой стали - 14,3%, искусственных волокон - 12,3%. Более 30% продуктов питания, удовлетворяющих спрос, страна импортирует. Широко развиты финансовая и торговая инфраструктуры, иностранные инвестиции; морской флот по тоннажу занимает 2-е место в мире. Золотовалютные резервы Японии, по данным на 1998 г. составляет 228 млрд. долларов. Япония бедна энергоресурсами. Практическое значение имеют лишь незначительные запасы каменного угля, медной и свинцово-цинковой руд. Японская энергетика более чем на 80% зависит от импорта энергоносителей (нефть, газ, уголь, уран и т.д.) Более энергобаланса приходится на нефть, но возрастает значение гидро - и атомной энергетики.

Сейчас благодаря новым технологиям для Японии становится рентабельным использование ресурсов океана (добыча марганцевых конкреций с океанского дна, извлечение урана из морской воды и т.д.)

Япония торгует со всем миром. Характерными чертами экономики являются приоритетность наукоемких производств, внешнеэкономическая экспансия. Наибольший объем внешнеторговых операций страны приходится на США (более 26% товарооборота). Другие торговые партнеры: страны Юго-Восточной Азии (28%), ЕС (около 14%), КНР (более 6%) - свыше 50 млрд. долларов.

В последнее время Токио проявляет интерес рынку энергоресурсов государств Средней Азии, стран Ближнего Зарубежья, Сибири и Дальнего Востока РФ.

Япония активно участвует в международных экономических организациях: Организация экономического сотрудничества и развития (с 1961 г.), Азиатский Банк Развития (Япония - крупнейший акционер). Африканский Банк Развития.

Значительную роль во внутренней жизни Японии играют организации частных предпринимателей 

Промышленность

В период высоких темпов роста экономики в 60-х годах японская энергетика ориентировалась на преимущественное потребление импортного  шва, и основном нефти и нефтепродуктов. Топливный кризис середины 70-х годов привел к необходимости серьезных сдвигов в энергобалансе в направлении увеличения доли других источников энергии. Однако нефть и нефтепродукты до сих пор дают более половины ее поступления, причем практически все жидкое топливо импортируется (в 1994 г. импорт нефти составил 232 млн. ТОНН, собственная добыча 0,7 млн, тонн). Постепенно сокращается в энергобалансе доля угля, составляющая в настоящее время 19%, также преимущественно импортного (ввоз - 115 млн. тонн, собственная добыча - 7 млн.). Примерно 10% потребляемой энергии приходится на долю природного газа, в основном импортного в сжиженном виде, около 9,5% даст гидроэнергия, более 9% - атомная энергия; доля последних 3-х видов, а также прочих источников энергии постепенно возрастает.

Выработка электроэнергии в 1994 году составила 964 млрд. квт/ч, из которых более 60% дали ГЭС, в основном размещенных в крупных промышленных районах. Доля Г'Х' и производстве электроэнергии сокращается, главным образом, за счет развития атомной электроэнергетики и отчасти - гидроэнергетики. По состоянию на 1995 год в Японии действовало 43 атомных энергоблока мощностью 35 тыс. квт/ч. Располагаются АЭС обычно в отдаленных периферийных крупных промышленных узлов. На них приходится около 27% всей выработанной электроэнергии. Японские ГЭС, построенные на бурных реках. имеют небольшую единичную мощность, расположены каскадами. Основным районом сосредоточения стали горы  Митрального Хонсю, откуда энергия передастся и крупные города побережья.

Перспективы развития отраслей японское руководство видит в дальнейшей диверсификации источников энергии, в развитии новых направлений энергетики, важнейшее значение придается программам энергосбережения.

Японская обрабатывающая промышленность за послевоенный период своего развития претерпела кардинальные изменения. Прежде всего, вырос объем производства (сейчас Япония занимает 2-е место после США). I произошла перестройка структуры промышленности - преимущественное развитие легкой, особенно текстильной, промышленности в довоенные годы сменилось ведущим значением современных отраслей, прежде всего, машиностроительного комплекса. По качественным параметрам производимой продукции Япония вышла па лидирующие позиции в мире. Хотя ПО ряду наиболее сложных товаров она уступает другим странам, прежде всего, США (авиа космическая техника, сложная радиоэлектроника, оборудование для атомной энергетики и др.) В структуре собственности японской промышленное 1-й снова возросла роль крупнейших многоотраслевых концернов ("Мицубиси", "Фудзи", "Сумито"), представляющих интересы ведущей финансово-промышленной группы.

	
	Число
корпораций,
входящих в
500 мировых
	Годовая
сумма
продаж
(млрд. дол.)
	Активы
млрд.
дол.
	Число
занятых,
(тыс.)
	Штаб-
квартир

	Мицубиси
	7
	105,1
	124,6
	272,2
	Токио

	Тойота
	2
	84,0
	77,6
	116,2
	11агоя

	Мацу сити
	2
	66,0
	84,3
	280,0
	Осака

	Хитачи
	2
	65,1
	81,3
	341,0
	Токио

	Ниппон Стил
	5
	59,1
	78,2
	99,8
	Токио

	Ниссан
	3
	57,0
	67,9
	155,1
	Токио

	Фудзи
	4
	52,9
	62,1
	226,3
	Токио

	Сумито
	6
	43,8
	56,0
	120,5
	Осака

	Тосиба
	1
	37,5
	49,3
	175,0
	Токио

	Хонда
	1
	33,4
	26,4
	90,9
	Токио

	Сони
	1
	31,5
	39,7
	126,0
	Токио


Однако в японской промышленности сохранилось большое число мелких фирм, контролируемых крупными компаниями и достаточно органично вписанных в общественную структуру производства. На метких предприятиях, принадлежащих таким фирмам, занято до 1/2 работающих в промышленности и дающих до 1/3 промышленной продукции.

В отраслях машиностроительного комплекса и настоящее время выпускается почти 44% всей промышленной продукции (по стоимости), в том числе 17%-в радиоэлектронной и электротехнической промышленности, 14,5% - и транспортном машиностроении, 10,5% -  общественном машиностроении. Из других отраслей наиболее выделяется металлургическая промышленность {черных цветных металлов) - 7%, химическая и пищевая - по 7,1 % каждая.

По некоторым подсчетам в пределах Тихоокеанскою промышленного пояса на Пй/" территорий страны выпускается немногим менее 80% промышленной продукции. В последние десятилетия государство предпринимает попытки рассредоточения промышленности в другие регионы, но они сравнительно малоэффективны.

Общими тенденциями в работе сырьевых, энерго - и трудоемких отраслей нерпой "волны" послевоенного промышленного развития является (астий и спад производства, недозагруэка мощностей, сокращение количества рабочих мест, вынос производства в другие страны.

Единственной отраслью в этом комплексе, в основном сохраняющей свой высокий эскортный и производственный потенциал, осталась черная металлургия. Экологически вредные части металлургического производства были в значительной степени вынесены за границу, в Японии сосредоточены предельные производства, более чистые и экономически рентабельные.

Сохраняет свою роль самый старый японский металлургический район на севере Кюсю (г. Китакюсю), зародившийся на основе использования местных углей.

Черная металлургия Японии практически полностью работает на при типом сырье и топливе, поэтому подавляющее большинство крупных заводов размещено в зонах крупных портов.

Цветная металлургия, практически все производства, которой материало- и энергоемки, а также экологически опасны, оказалась в наибольшей степени подвержена реорганизации. Очень сильно сократилась первичная выплавка цветных металлов. Предельные заводы расположены практически во всех ведущих центрах промышленного пояса, некоторые крупные предприятия размещены в старинных центрах цветной металлургии, возникших на основе переработки местных руд - Пиихама (на Сикоку), Хитати и Лсио (в северной части Хонсю) и Ямагати.

Предприятия
химической
и
нефтеперерабатывающей

промышленности также стремятся к основным центрам Тихоокеанского промышленного пояса (Ковасоки, Тиба, Итихара, Иокагамма). Другие крупные центры химической промышленности: Йоккаити (в районе Нагой), Убе и Токуяма (на юге Хонсю), Нобеока (на Кюсю). Современное химическое производство в Японии специализируется, главным образом, на нефтехимии. В стране развито производство синтетического каучука, химических волокон, пластмассы. В последние годы значительное внимание уделяется "тонкой химии" и биохимии.

Машиностроение Японии представляет собой достаточно пестрое структурное образование, в котором сохраняется большая роль модернизации отраслей массового экспорт ориентированного производства (судостроение, автомобилестроение, некоторые виды общего машиностроения) и активно развивающиеся новые наукоемкие отрасли (авиационно-космическая, приборостроение и др.) Основные центры: Токио, Кадома, Хадокате, Хиросима, Куре, Футю, Йокодука и др.

Судостроение,
специализирующееся
на
строительстве

крупнотоннажных танкеров и сухогрузов, испытывало глубокий кризис в середине 70-х годов в связи с сокращением заказов. Оживление отрасли началось с конца 80-х годов (1995 г. - 44% общемирового объема строительства). Судостроительные предприятия размещены по всей территории страны. I лавные центры судостроения - крупные портовые города: Иокогама, Кобе, Нагасаки, а также Майдзура, Йокосуки, Сасебо.

Развито в Японии общественное машиностроение, нацеленное как на экспорт, так и па обеспечение машинами и оборудованием собственной экономики. Основные предприятия отрасли сосредоточены в пределах Тихоокеанского промышленного пояса, но отдельные его районы, имеющие определенную специализацию (например, Токийский район   - производство наиболее сложных видов оборудования, Осакский - преобладание заводов по выпуску тяжелого и металлоемкого оборудования).

Размещение предприятий радиоэлектронной и электротехнической промышленности ориентировано на крупнейшие города Тихоокеанского побережья. Важнейшим фактором стала ориентация на научно-технический потенциал крупных городов. Ведущие предприятия отрасли сосредоточены в Токио, Осаке, Иокогаме, Фукооке, Хитати и других городах.

Предприятия прочих промышленных отраслей распределены по территории Японии относительно равномерно, ориентированы как на местное, гак и на привозное сырье. Они в основном обслуживают внутренний рынок, причем определенная часть производства имеет традиционно национальный характер.

Сельское хозяйство. В сельской местности проживает около 19 млн. японцев, что составляет более 15% населения страны, однако, лиц, для которых сельскохозяйственный труд является основным источником дохода, насчитывается только 4,1 млн. человек, или около 6,5 % общего количества запятых. В сельском хозяйстве создается около 2% ВВП.

На обрабатываемые земли приходится около 14% страны. Для японского сельского хозяйства характерна система мелкого землепользования фермерского типа, причем почти 70% хозяйств имеют в своем распоряжении не более 1 га земли каждое мелкое крестьянское хозяйство. Подавляющее большинство хозяйств - мелкотоварные, 3/4 из них основной доход получают от несельскохозяйственной деятельности. Исключение составляю! кооперативы и сельскохозяйственные фирмы, большая часть которых работает в пригородном животноводстве.

Японское сельское хозяйство имеет ярко выраженную продовольственную направленность, обеспечивая 100% потребления риса и 65-95% овощей и мясомолочной продукции в стране. Напротив, подавляющая часть продукции кормовых и особенно технических культур ввозится из-за рубежа. Товарная структура определяет особенности размещения сельского хозяйства, для которого характерны, во-первых, концентрация в пригородных зонах крупны* агломераций, во-вторых, наличие традиционных, специализированных па том или ином виде продукции периферийных сельскохозяйственных районов.

Для первых характерно распространение птице - и свиноферм и огородов, они расположены на всех крупных равнинах Японии. Среди вторых выделяются крупнейший район выращивания риса на равнине Этиго на северо-западе Хонсю, а также вдоль северного его побережья, районы молочно-мясного пастбищного скотоводства па Хоккайдо, субтропического земледелия на Кюсю и Сикокку, шелководства во внутренних долинах Центрального Хонсю и некоторые другие технические и кормовые культуры выращиваются на северо-западе о. Хоккайдо, зерновые - на южном побережье всех островов.

Большое значение в жизни японцев имеет потребление рыбы и других морепродуктов. Морское рыболовство дает в настоящее время 6-7 млн. тони морепродуктов в год - страна стоит на четвертом месте в мире по улову морепродуктов. Япония располагает большим рыболовным флотом (более 400 тыс. судов общим тоннажем 2.7 млн.), который ведет промысел во всех районах Мирового океана. До 1/3 улова обеспечивают прибрежные воды, главным образом вокруг Хоккайдо и Северного Хонсю. Довольно значительное количество рыбы и моллюсков дает их распадение в морских прибрежных водоемах (лагунах), а также в пресноводных водоемах.

Внешние связи

В последние годы японское руководство целенаправленно осуществляет программный курс на усиление политической роли страны в мировом сообществе. Важное значение придается активизации деятельности в рамках ООН (является ее членом с 1956 г.), ведущих международных организациях (Плана Коломбо с 1954 г., О'Х'Р с 1964 г. и др.), участию в урегулировании региональных конфликтов. В соответствии с принятым в 1992 г. законом о содействии миротворческим усилиям ООН японские военнослужащие впервые после 2-й мировой войны были направлены за пределы страны. Они четырежды привлекались к невоенным аспектам операций ООН по поддержанию мира (Камбоджа, Мозамбик, Руанда. Голанские высоты).

Союз с США остается стержнем внешней политики Японии. Вместе с тем она поддерживает активные связи с Западной Европой. Все более весомым становится участие Токио в ежегодных встречах руководителей ведущих экономически развитых стран.

Япония придает большое значение развитию отношений с соседними азиатскими странами. Япония - партнер по диалогу. В структуре внешнеполитических приоритетов Японии серьезное внимание придается отношениям с КНР. В октябре 1992 г. состоялся первый в истории визит японского императора в KНP.

Советско-японские отношения после 2-й мировой войны развивались неровно. По ряду причин СССР не подписал Сан-францисский мирный договор, и отношения между двумя странами были восстановлены лишь в октябре 1956 г. с подписанием Совместной Декларации СССР и Японии. В последующем были заключены торговый договор, а также целый ряд соглашений о сотрудничестве в практических областях. Вместе с тем Токио длительное время придерживался так называемого принципа "не разделения политики и экономики", в соответствии, с которым развитие экономического сотрудничества ставилось в зависимость от прогресса в решении "территориальной проблемы", снизанной с притязаниями Японии па острова южной части Курильской гряды.

После распада СССР Россия в качестве государства-правопреемника унаследовала как накопленный позитив, так и негатив двусторонних отношений. Принцип "не разделения политики и экономики" Японией был пересмотрен и трансформировался в более рациональный и реалистичный принцип "сбалансированною, многослойного расширения отношений".

В октябре 1993 г. состоялся первый официальный визит в Японию президента России, по итогам которого были подписаны Токийская декларация о российско-японских отношениях. Декларация о перспективах торгово-экономических и научно-технических отношений, а также ряд соглашений и других совместных документов, в том числе о сотрудничестве в области исследования и использования космического пространства в мирных целях, о предотвращении инцидентов на море.

Достигнута договоренность продолжать переговоры с целью заключения мирного договора и решения вопроса О принадлежности островов Итуруп, Кунашир, Шикотан и Хабомаи.

Важный политический импульс развитию отношений между двумя странами придали состоявшиеся в последнее время встречи высших руководителей Российской Федерации и Японии, включая неформальные российско-японские встречи на высшем уровне в Красноярске в ноябре 1997 г. и Каване (Япония) в апреле 1998 г. Руководители двух стран утвердили новые принципы отношений: взаимная выгода, тесное сотрудничество, доверие и долгосрочная перспектива.

Япония также имеет дипломатические отношения со странами Юго-Восточной Азии.

Транспорт

В послевоенный период на первое место по объему грузо- и пассажироперевозок в Японии быстро выдвинулся автомобильный транспорт (соответственно 52 и 60%). Протяженность автомобильных дорог составляет около 1,2 млн. км из них 5 тыс. км - скоростных. Остальное большей частью приходится на морские каботажные перевозки, доля которых постепенно снижается. Еще быстрее уменьшается знамение железнодорожного транспорта, особенно после его приватизации в середине 80-х годов. Протяженность ж/д около 30 тыс. км. Растут объемы авиаперевозок, но их удельный вес пока невелик. Япония занимает второе место в мире по тоннажу торгового флота (почти 87 млн. в 1996 г.), по 73% этого тоннажа уходит под "удобными флагами". Размеры автомобильного парка - 43 млн. легковых машин и 22 млн. грузовых и автобусов (1995 г., второе место в мире).

С середины 70-х годов основным направлением развития технической базы транспорта стало качественное совершенствование транспортом инфраструктуры. В Японии создана густая сеть автомобильных дорог, основным элементом которой стали скоростные автомагистрали, соединившие все города с населением более 500 тыс. человек. Построена система железнодорожных линий со средней скоростью движения поездов более 200 км/ч. В стране насчитываются несколько десятков крупных морских портов (крупнейший - Тиба), целый ряд аэропортов, способных принимать крупные лайнеры. В 80-е годы непрерывными транспортными путями (через систему туннелей и мостов) были соединены все четыре главных японских острова.

Многократно возросшие объемы и напряженность транспортных перевозок в Японии, особенно июне главной транспортной оси страны, проходящей через Тихоокеанский промышленный пояс, потребовали повышения надежности и безопасности системы коммуникаций. Ее совершенствование достигается путем широкого внедрения электронно-вычислительной и информационной техники как в системы управления транспортными перевозками, так и в сами транспортные средства.

Внешнеэкономические связи

Япония входит в число крупнейших мировых торговых держав. Ее высокая зависимость от внешних экономических связей определяется, прежде всего, необходимостью ввоза преобладающей части потребляемого промышленного сырья, топлива, а также достаточно большого количества продовольствия. Доля импортной нефти, железной руды, бокситов, натурального каучука, хлопка, шерсти, кукурузы и некоторых других товаров достигает почти 100% их потребления в Японии, пшеницы и бобовых - 90%, природного газа, леса, соли - 70-80% и т. д.

Экспорт в меньшей степени "привязывает" Японию к внешним рынкам. Экспортная квота японской экономики и целом не очень велика - менее 10%, что выше, чем в США, но ниже, чем в некоторых развитых западноевропейских странах. В то же время по некоторым видам японских товаров доля экспорта в общем, производстве высока: по часам, фотоаппаратам, видеомагнитофонам - 80-90%, судам и компьютерам - 70, автомобилям и мотоциклам - 50-60, металлорежущим станкам -40% и т. д.

Товарная структура внешней торговли Японии после второй мировой войны значительно и изменилась, отражая сдвиги в отраслевой структуре экономики и положение страны в системе мирового разделения груда. Па начальном этапе послевоенного развития Япония выходила па мировой рынок с продукцией первичной переработки дешевого импортного сырья и относительно несложной готовой промышленной продукцией, затем постепенно превратилась в "мировую мастерскую", ориентированную на массовое производство и экспорт промышленной продукции средней сложности. Пepeход на интенсивный путь развития привел к тому, что в экспорте Японии быстро увеличилась и продолжает расти доля высокотехнологичной дорогой продукции. В настоящее время он на 75% состоит из продукции машиностроения, в том числе около 1/4 приходится на радиоэлектронные и электротехнические товары, 18% - на автомобили, 15% - на современное металлообрабатывающее оборудование.

В японском импорте остается ведущей доля сырья и топлива. Главными позициями импорта по-прежнему являются нефть и нефтепродукты, древесина, уголь, газ, руды и первичные металлы. Однако доля сырьевой группы неуклонно сокращается, и возрастает доля готовых промышленных изделий, составляющих сегодня немногим меньше половины всей стоимости импорта. Меняется структура ввозимых готовых изделий. В мерные послевоенные годы это были в основном машины и оборудование, которые Япония была не в состоянии производить сама, то впоследствии/возросло значение ввоза продукции отраслей, постепенно терявших свою роль в Японии, - сначала легкой, потом базовых энерго- и материалоемких, экологически опасных. В последние годы быстро растет объем импорта современных товаров (бытовой техники, магнитофонов, телевизоров), главным образом из новых индустриальных стран Азии и Китая. Их выпуск обычно налажен на предприятиях, принадлежащих японским компаниям; при относительно низкой цене, обусловленной дешевой рабочей силой, эти товары отличаются хорошим качеством.

Объем внешней торговли Японии постоянно возрастает, причем на протяжении многих лет торговый баланс страны сводится со значительным положительным сальдо. Так, в 1995 г. объем экспорта составил 443 млрд. долл., импорта - 336 млрд. долл.

Более 50% внешнеторгового оборота Японии приходится на развитые страны, среди отдельных внешнеторговых партнеров выделяются США, чья доля в японском экспорте составляет примерно 30%, в импорте - 25%. С большим отрывом за США следуют Китай, Южная Корея, Германия, Австралия (на них приходится по 4-8% внешнеторгового оборота). В последние годы постоянно увеличиваются объемы торговли со странами Юго-Восточной Азии, продолжает сохранять свое значение для Японии важнейший поставщик нефти - Ближневосточный регион.

Развитые страны Запада являются важнейшим районом сбыта японских экспортных изделий и одновременно поставляют в Японию разнообразную гамму товаров - от сырья до самых сложных машин и оборудования. Кроме Австралии и Канады практически все они имеют отрицательный баланс торговли с Японией. Это серьезно обострят торговые противоречия партнеров с Японией, проводящей протекционистскую поли гику в отношении собственного рынка, и в последнее время служит причиной определенных уступок с ее стороны.

Объем импорта российских товаров в Японию в 1994 г. оценивался в 3,3 млрд. долл. Япония закупает в России металлы (в основном черные и

алюминий),
каменный
уголь, нефть, золото, лес.

Заключение

Япония - это страна. Где природа и человек состязается в неистовстве. Природа Японии не только жестока, но и скупа. Пять шестых территории страны, составляют крутые горные склоны. Л лишь одна шестая остаётся человеку- тут и поля. Возделанные словно клумбы и города, и заводы.

Япония вынуждена ввозить 80% необходимого ей промышленного сырья и почти 30% продовольствия. Чтобы существовать в подобных условиях, стране приходится быть гигантским обрабатывающим заводом и одновременно экспортно-импортной фирмой. Как можно дешевле приобрести сырье и, обогатив ее вложенным трудом, как можно выгоднее сбыть в виде готовой продукции, такова стратегия японских предпринимателей.

Как же удалось Японии в столь неблагоприятных условиях совершить в 1955-1980 гг. стремительный рывок вперед и стать третьей ведущей индустриальной державой мира? Всю эту четверть века Япония неизменно опережала по темпам развития другие капиталистические страны мира.

Япония вступила в 80-е гг., перешагнув еще, один знаменательный рубеж: ее BHII достиг 1000 млрд. долларов, т.е. в три С лишним раза превзошел английский и достиг половины американского.

США потребовалось 30 лет, чтобы увеличить свой ВНП со 100 до 1000 млрд. долларов в год. Японии удалось сделать это вдвое скорее (1965-1980). 11о такому показателю, как производство товаров и услуг на душу населения, японская экономика догнала американскую.

Какие же причины позволили Японии совершить столь стремительный рывок? Какие факторы послужили здесь скрытыми пружинами?

Самое распространенное объяснение: высокая степень эксплуатации, дешевизна рабочей силы в Японии. Это, безусловно, главная причина.

Чтобы понять причины сделанного Японией рывка и оценить его скрытые причины нужно исходить из множества факторов. Часто спрашивают: как удалось Японии вырваться после войны в первую тройку индустриальных стран, несмотря на огромные разрушения от американских бомбардировок, оккупацию, колонии были отобраны, природных ресурсов практически нет.

Каждый из этих вопросов превращается в ответ, если слова "несмотря" заменить на "благодаря". Заново построить завод на пустом месте легче, чем восстанавливать старый. Если, конечно, располагать деньгами. Когда японцы говорят, что, разрушив старое, война расчистила место для нового, эту фразу можно понимать в широком смысле. С разгромом японского милитаризма были разбиты многие оковы, сдерживавшие развитие производительных сил.

После капитуляции и стране была проведена аграрная реформа, которая практически ликвидировала помещичье землевладение. Вступило в действие новое трудовое законодательство, было узаконено существование профсоюзов. Реформы первых послевоенных лет изменили социально-экономическую и политическую обстановку в стране, привели к некоторому росту доходов трудящихся, оживила внутренний рынок.

Япония, на которую американцы поначалу смотрели как на поверженного тихоокеанского соперника, стала играть в политике США совсем иную роль: она оказалась ближней тыловой базой в тех войнах, которые американский империализм развязал в Азии - сначала в Корее, а затем во Вьетнаме.

Через 5 лет после капитуляции ещё лежавшая в руинах Япония вдруг стала прифронтовой полосой корейской ВОЙНЫ. Американцам надо было срочно организовать снабжение войск, ремонт боевой техники. Тут-то и пролился на Японию золотой дождь интендантских заказов. Три миллиарда долларов было впрыснуто в организм частного предпринимательства, По тем временам - деньги немалые.

Такая инъекция послужила изначальным толчком послевоенной, деловой активности.

Вооруженные силы США остались в Японии и после формального прекращения оккупационного режима - на основании "договора безопасности". Причём японский монополистический капитал сумел использовать к своей выгоде положение, в котором оказалась страна. Именно благодаря американскому военному присутствию Япония смогла тратить на вооружение значительно меньше средств, чем другие развитые страны Запада.

Военные расходы Японии, которые в 30-40-х годах поглощали примерно 9% её BHII, в течение всех послевоенных десятилетий, вплоть до 80-х годов, не превышали 1% ВНП. (Англия всё это время тратила в 5-6 раз больше.)

Деньги, нажитые на корейской войне, воскресили деловую активность, за умелыми рабочими руками дело не стало. Многие отрасли, работавшие на поемные нужды, например металлургия, судостроение, оптика, сохранили костяк опытных специалистов. Наряду с высоким общеобразовательным уровнем молодёжи в целом все это обеспечило промышленности достаточный приток квалифицированных кадров. Что же касается отсутствия собственного сырья, то, по мнению японских предпринимателей, на каком-то этапе это даже помогло стране совершить стремительный рывок вперёд. Япония, считают они, смогла сосредоточить все силы на основании самых новых и перспективных отраслей индустрии именно потому, что у неё не висели гирями на ногах добывающие отрасли - наименее рентабельные, наиболее трудоёмкие и капиталоёмкие.

Избавив себя от обременительных расходов на модернизацию рудниковых шахт, железных перевозок, японские монополии сделали ставку на морской транспорт, на те новые возможности, что открылись с созданием судов-гигантов и механизацией погрузочно-разгрузочных работ.

Бедная   полезными   ископаемыми,   Япония   богата... побережьем.   Ото

оказалось  огромным  преимуществом  для  страны   в условиях  удешевления

морских перевозок. На каждый квадратный километр японской территории

приходится 72 метра побережья, вдвое больше, чем в другой островной стране Англии, и в 12 раз больше, чем в США.

Извилистая береговая линия Японских островов благоприятствует тому, чтобы почти каждое промышленное предприятие, перерабатывающее импортное сырьё в экспортную продукцию, имело собственный порг.

Старые металлургические заводы строились вблизи угольных шахт Кюсю или Хоккайдо. После войны их стали создавать "на воде". С одной стороны насыпного участка оборудуется приёмный пор, где руда, уголь и другое сырье прямо с судов поступает в обработку'. А на противоположной стороне отвоёванной у моря и территории создаётся отгрузочный порт, куда поступает готовая продукция. Именно так были задуманы и построены 15 новых металлургических комбинатов, благодаря которым Япония обеспечила потребности своей индустрии и стала поставщиком стального листа и труб на мировой рынок.

Став продолжением цехов, порты сократили до минимума нужду в железнодорожных перевозках. Япония сейчас почти не знает товарных поездов. Подсчитано, что доставить тонну коксующегося угля морем из Австралии в Японию дешевле, чем по железной дороге из Рура в Лотарингию.

Словом, пользуясь преимуществом морских перевозок, японские фирмы предпочитали покупать сырьё в наименее обработанном виде, чтобы максимально обогащать его человеческим трудом, то есть тем видом ресурсов, которым страна наделена в достатке.

Первой отраслью, в которой Япония завоевала мировое первенство, стало судостроение. Можно напомнить, что ещё в годы второй мировой войны под японским флагом ходили два крупнейших в мире линкора - "Ямато" и "Мусаси".

И 1955 году, то есть как раз в ту пору, когда Япония вышла на первое место в мире по судостроению, в США появился первый преемник на транзисторах. Однако перспективность этого события в радиотехнике прежде американцев оценили японцы. Буквально несколько месяцев спустя фирма "Сони" выпустила широкую продажу карманный радиоприёмник. Он положил начало "буму транзисторов" - массированному прорыву на мировой рынок совершенно нового вида продукции с маркой " Сделано в Японии".

"Не столько пашей изобретательностью, сколько умением распознавать не использованные возможности чужих изобретений, нам удастся опережать зарубежных конкурентов", - отмечает г-н Масару Ибука, президент фирмы "Сони".

Президент "Сони" любит повторять, что теряет интерес к продукции, как ТОЛЬКО она перестаёт быть новинкой. Едва выпуск миниатюрных радиоприёмников на транзисторах освоили другие японские компании, "Сони" сделала ставку на цветные телевизоры, благодаря их высокому качеству и надёжности, они сумели победить в конкурентной борьбе американские фирмы, которые специализировались на телевизионной технике ещё с довоенных лет.

Чтобы не терять времени па научные исследования и на внедрение новых открытии в производство, японские предприниматели сделали ставку на импорт зарубежной мысли, па массовое заимствование из других стран передовой техники и технологии.

Вплоть до 70-х годов американские и западноевропейские фирмы продавали свои лицензии в патенты сравнительно дешево. Им казалось, что эта технология пес равно скоро устареет или будет скопирована японцами вовсе без всякого вознаграждения. Но потом они поняли, что проявили близорукость, недооценив угрозу японской конкуренции в дальней конкуренции.

Япония усвоила себе все наши новейшие изобретения и открытия, испытала все системы, какие она нашла в Европе, и применила их у себя не в точно таком виде, нет, - она применила их настолько, насколько это нужно было для укрепления её сил. Она воспользовалась Европой как лестницей, по ступенькам которой взобралась на вершину Дальнего Востока. (Эрнст фон Гессе-Вартег (Германия), Япония и японцы).
Тихо, тихо ползи,

Улитка по склону Фудзи,

Вверх, до самых высот!

Кобаяси Исса
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